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Scris cu litere încărcate de istorie, Programul Partidului Comunist 
de făurire a societăţii socialiste multilateral dezvoltate şi de înaintare 
a României spre comunism, degajă printre marile sale idei pe acelea 
ale luptei necurmate a poporului pentru unitate, independenţă şi suve
ranitatea patriei noastre. 

Aşa cum arată în cuvîntul înainte al strălucitorului document to
varăşul Nicolae Ceauşescu - în numele comisiei de redactare a Pro
gramului Partidului Comunist Român, „Programul face o retrospectivă 
sintetică a existenţei de două milenii a poporului nostru, reliefînd -
în spiritul socialismului ştiinţific - rolul maselor largi populare în 
lupta îndelungată şi grea pentru progres social, împotriva exploatării şi 
asupririi sociale şi naţionale, a dominaţiei străine, pentru apărarea fiin
ţei sale, a libertăţii, a neatîrnării, pentru o viaţă mai bună, mai demnă". 

In chip firesc, Programul urmăreşte aceste idei pe firul istoriei 
începînd cu momentul semnării actului de naştere al poporului romc'm. 
Timp de secole - citim în document - poporul român a trebuit să 
ducă o luptă îndîrjită şi necurmată pentru a-şi păstra fiinţa, pentru a-şi 
asigura independenţa pe teritoriul în care s-a născut şi dezvoltat. în 
ciuda tuturor vicisitudinilor istorice. 

Se cunoaşte de năvălirile popoarelor migratoare, distrugerile provo
cate de acestea, luptele îndelungate de apărare au determinat evidente 
rămineri în urmă în dezvoltarea forţelor de producţie, în evoluţia civi
li~ţiei pe aceste meleaguri. Toate acestea însă nu au putut distruge 
fiinţa poporului nostru, nu l-au putut abate din drumul său istoric. obiec
tiv. E.<;te una din concluziile puternic subliniate în Program. 

Poporul român şi-a conservat fiinţa sa, a apărat secole la rînd au
tonomia statelor feudale pe care şi le-a făurit pentru a putea rezista mai 
bine în lupta cu marile imperii ale vremii. 

Programul aşează la loc de mare cinste faptul c.ă în întregul noslru 
ev mediu ţă~ănirnea a avut un rol deosebit în viaţa ţărilor rom1ineşti 
reprezentînd nu numai forţa socială principală a dezvoltării economice 
- sociale ci şi factorul militar hotărîtor în bătăliile pe care poporul a 
trebuit să le ducă pentru apărarea entităţii naţionale, a integrităţii pa
triei, a dreptului său sacru de a trăi liber. 

Pe drept cuvînt se poate spune că întreaga istorie a poporului ro
mân se înfăţişează ca istoria unor necontenite lupte de clasă, a băbi
liilor purtate de masele populare pentru libertate şi dreptate socială. 
pentru apărarea fiinţei naţionale i:;i neatîrnare, pentru progres şi civili
zaţie. De altfel, încă de la apariţia primelor formaţiuni statele rnmâ
neşti, luptele maselor populare împotriva exploatării feudale au fost 
strîru; împletite cu luptele împotriva dominaţiei străine. Această parti-
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cularitate specifică şi-a pus amprenta asupra intregii evoluţii sociale 
a României, asupra felului de a fi şi de a gîndi al poporului nostru, 
asupra însuşi destinului său istoric, caracterizat prin luptă hotărîtă, 
plină de sacrificii pentru libertate şi unitate, pentru dreptul de a fi 
stăpîn în propria ţară. 

Exploatarea feudală a fost agravată de dominaţia marilor imperii 
vecine - care prin războaie, prăzi şi biruri au secătuit, veacuri la rînd, 
avuţi~ ţărilor româneşti. Dominaţia străină a dus, totodată, la prelun
girea în timp a orînduirii feudale, la întîrzierea procesului dezvoltării 
societăţii româneşti care a rămas în urmă faţă de ţările din centrul 
şi apusul continentului unde destrămarea orînduirii feudale, trecerea la 
capitalism şi închegarea statelor naţionale s-au putut realiza cu mult 
înainte. 

Programul partidului nostru reţine în acest sens ideia că istoria 
României confirmă concluzia ştiinţifică marxist-leninistă după care. do
minaţia străină, ştirbirea sau pierderea suveranităţii, a independenţei 
afectează grav dezvoltarea economico-socială a popoarelor, evoluţia ge
nerală a societăţii pe trepte superioare. Totodată, istoria luptelor popo
rului român demonstrează cu puterea de convingere a faptelor adevărul 
.fundamental că jugul asupririi străine poate frîna sau întîrzia pentru· un 
timp evoluţia unui popor, dar nu poate împiedica realizarea aspiraţiilor 
sale legitime - cucerirea libertăţii şi unităţii, asigurarea progresului 
social, dacă el este hotărît să lupte pînă la capăt cu fermitate şi eroism. 

Programul partidului evocă în termeni cu totul deosebiţi fapte eroice 
şi figuri legendare ale luptei împotriva dominaţiei străine, pentru inde
pendenţă şi suveranitate. L-am avut pe Mircea cel Bătrîn şi Ştefan cel 
Mare, pe :\iihai Viteazul şi pe alţi mulţi domnitori iubitori de ţară şi 
de neam, care s-au acoperit de glorie nepieritoare în luptele purtate 
împotriva cotropitorilor străini, pentru unirea ţărilor române, pentn1 cu
cerirea independenţei de stat, pentru închegarea şi desăvîrşirea formării 
statului naţional unitar român. 

Abordînd, în continuare, pe firul istoriei, pagini strălucite în evolu
ţia poporului nostru, Programul ajunge să sublinieze în mod deosebit 
că ceea ce a reprezentat ţărănimea pentru istoria evului mediu, avea 
să reprezinte începînd - din zorii epocii moderne şi permanent după 
aceea pînă în contemporaneitatea socialistă de azi - clasa muncitoare. 
Asupra caracterului activ, dinamic al participării ei la lupta pentru 
apărarea unităţii statale şi naţionale, a independenţei şi suveranităţii pa
triei, Programul insistă în mod deosebit. 

Evenimentele strălucitoare ale istoriei precum revoluţiile române 
de la 1821 şi 1848, unirea din 1859, semnificînd înfăptuirea statului na
ţional t·omân modern şi războiul de independenţă din 1877-1878 ~ ca 
să ne referim la cîteva dintre ele - au oferit cadrul necesar pentru 
cucerirea şi· consolidarea independenţei de stat a României. Programul 
partidului le aşează, în chip justificat, pe treptele de aurr ale istoriei 
ţării după cum acelaşi lucru îl face cu nemuritorul an 1918, încheiat cu 
memorabilul 1 decembrie, parte integrantă şi moment culminant al lup
tei pentru desăvîrşirea formării statului naţional unitar român. 

A fost fără îndoială o luptă grea, care a cerut multe sacrificii,· o 
luptă în care s-au înregistrat contribuţii diferite, merite deosebite'dar:şi 
destule scăderi şi momente care s-au cerut reluate în vederea desăvîrşirii 
lor. Programul P.C.R. le are în vedere pe toate.· 
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Este un titlu de mare mîndrie ca m mod consecvent, din 1893 cinci 
s-a constituit - şi de mai mult timp înainte mişcarea muncitorească 
şi socialistă - partidul politic al clasei noastre muncitoarre ·a ţinut . me
reu steagul roşu al luptei pentru unitatea poporului, pentru independenţa 
şi suveranitatea patriei, a mobilizat forţe social-politice largi, antrenin
du-le pe făgaşul unor bătălii hotărîtoare ce şi-au găsit nu numai justi
ficarea în faţa istoriei dar şi finalitatea cuvenită, 1 decembrie 1918 este 
nu numai un exemplu firesc ci şi cel mai strălucitor dintre ele la. care 
privim şi azi şi vom privi şi mîine cu adîncă emoţie, cu demnitate şi 
recunoştinţă, cu hotărîre fermă de a-i urma mesajul. 

Au urmat anii eroici ai luptei Partidului Comunist Român pentru 
apărarea şi consolidarea unităţii, independenţei şi suveranităţii, o iuptă 
grea purtată timp de două decenii în adîncă ilegalitate, din 1924 pînă 
în răsunătorul 23 August 1944. Cite pagini minunate de patriotism ro
bust s-au scris în acei ani grei, cite încercări şi sacrificii i-au fost impuse 
poporului român în încleştarea pe care a trebuit s-o trăiască cu forţele 
înfierbîntate din exteriorul României care au încercat să atenteze la 
ceea ·ce iubeam mai mult şi apăram mai îndîrjit. 

Comuniştii au jucat efectiv rolul de catalizatori ai coalizării tutu
ror forţelor social-politice ale timpului în lupta împotriva fascismului 
intern şi extern, a propagandei şi acţiunii deschise revanşarde şi revi
zioniste ţintind din exterior la independenţa şi suveranitatea ţării, la 
integritatea ei teritorială, la unitatea poporului român. Au fost anii unor 
îndelm1gi şi grele încercări pe care Programul P.C.R. îi caracterizează 
c:u obiectivitate atît sub raportul împlinirilor şi cît şi al neîmpli
nirilor lor. 

Cel de al doilea război mondial cu întregul său car de suferinţe 
~i privaţiuni de tot felul nu a însemnat pentru poporul român, în 
vreun fel, renunţarea la luptă ci sporirea intensităţii ei. In împrejurările 
istorice cunoscute, în mod necesar şi legic, am ieşit biruitori, ne-am eli
berat pe noi şi am contribuit şi la eliberarea altor ţări şi popoare de sub 
jugul fascist. Victoria insurecţiei naţionale armate antifasciste şi antiim
şi lupta hotărîtoare pentru zdrobirea definitivă a Germaniei naziste .. au 
avut şi au pentru istoria noastră naţională rezonanţe multiple şi. de 
înaltă valoare. 

Programul partidului sintetizează magistral totul în cîteva cuvinte. 
afirmînd că ceea ce s-a petrecut atunci a deschis calea eliberării defini
tive, a României de sub dominaţia imperialistă, a năzuinţelor poporului 
român de a fi liber şi stăpîn pe bogăţiile şi munca sa, pe propriul său 
destin. 

Ceea ce a urmat, într-o nouă epocă de evoluţie a ţării - se arată 
în program :--- a marcat începutul unei noi istorii a patriei noastre -
istoria împlinirii idealurilor de dreptate socială şi naţională, pentru 
care au luptat nenumărate generaţii de înaintaşi, a cuceririi depline a 
independenţei şi suveranităţii naţionale a României, a dreptului sacru 
al poporului român de a fi stăpîn în propria ţară. într-adevăr, .32 de ani 
ciţi s.,.au scurs de la Eliberare înseamnă tot atîţia ani de luptă pentru 
consolidarea unităţii noastre. a independenţei şi suveranităţii ţării. .Este 
o realizare excepţională a acestor ani strălucitori că am ajuns cu,. toţii 
la . .conştiinţa faptului că apărarea patriei - în oricare împrejurări, cit 
de grele ar fi ele - este şi trebuie să fie opera întregului popor. S~ află 
în aeeastă apreciere un element de gîndire fundamentală a întregului 
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nostru partid şi popor, o indicaţie - manifestă pe care ne-a dat-o în 
atîtea rînduri cel mai distins bărbat al ţării, Secretarul general al par
tidului nostru, Preşedintele Republicii Socialiste România - tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu. 

Inscriindu-se pentru totdeauna ca momente de o covîrşitoare în
semnătate în istoria patriei noastre Congresele al IX-lea, al X-lea şi al 
Xi-lea ale P.C.R. au reprezentat, prin hotărîrile adoptate. şi prilejuri 
remarcabile de consolidare a independenţei şi suveranităţii. de dimen
sionare a viitorului nostru şi în funcţie de necesitatea ca aceşti parametri 
să rămînă constanţi în realitatea românească. Rezultă acest lucru cu 
prisosinţă din Programul partidului, în care se subliniază în mod cu to
tul deosebit că „la baza relaţiilor internaţionale ale României aşezăm 
şi vom aşeza neabătut principiile egalităţii în drepturi, respectul inde
pendenţei naţionale, neamestecului în treburile interne, avantajul reci
proc". 

Rezultat firesc şi edificator al traducerii în viaţă a acestor princi
pii îl constituie faptul că România întreţine în prezent relaţii diplomatice 
cu 128 de state, faţă de 37 în 1938, iar relaţii economice cu peste 140 
de state, faţă de 29 în 1938. ln acelaşi timp, P.C.R. întreţine relaţii ac
tive cu circa 90 de partide comuniste şi muncitoreşti. 600 de întîlniri 
bilaterale - dintre care peste 200 cu partidele frăţeşti din ţările socia
liste - au avut loc în perioada dintre Congresele al X-lea şi al Xi-lea 
ale partidului. 

În total, numărul partidelor şi al celorlalte formaţiuni politice din 
toate ţările lumii, cu care P.C.R. întreţine legături de colaborare şi re<l
lizează schimburi prieteneşti de păreri şi experienţă - se ridică la peste 
200. Dintre acestea - circa 70 sînt formaţiuni politice din ţări în curs 
de ci ezvol tiare, iar circa 30 sînt partide socialiste şi social-democrate din 
diverse ţări europene, americane, asiatice etc. 

După cum e lesne de înţeles, au apus de mult vremurile în care, 
cu vădită amărăciune, Nicolae Titulescu, pe cînd era ministru de ex
terne al României, în urmă cu patru decenii, afirma la tribuna Societăţii 
Naţiunilor: „Despre ţara mea, domnilor, se ştie prea puţin în lume şi 
e păcat!". 

In anii socialismului România şi-a cîştigat locul demn pe care şi-l 
merită - de fapt şi de drept - în viaţa internaţională. Şi toate acestea 
le datorăm Partidului Comunist Român, clarviziunii şi perspectivei largi 
în care a abordat, pe coordonatele contemporaneităţii, toate problemele 
vieţii interne şi externe care au ţintit spre întronarea realităţii noastre 
socialiste de azi şi a celei comuniste de mîine. 

Detaşaţi în timp, de pe culmile socialiste pe care le abordăm azi 
cu optimism şi succes deplin, privim spre trecutul de două ori milenar 
şi ne plecăm cu veneraţie în faţa tuturor celor care au plts fie şi o sin
gură cărămidă la temeliile edificiului pe care-l desăvîrşim astăzi în plină 
epocă de făurire a societăţii socialiste multilateral dezvoltate şi de îna
intare a României spre comul'l.ism. 

Şi pentru că în anii pe care-i trăim unitatea noastră. independenţa 
~i suveranitatea naţională a devenit - mai mult decît oricînd pînă acum 
- raţiunea noastră de a exista ca ţară, ca popor le mulţumim cu pioasă 
aducere aminte tuturor acelora care în trecutul mai îndepărtat sau mai 
apropiat de noi ne-au asfaltat calea spre ziua luminoasă, socialistă şi 
comunistă de azi şi de miine. Strîns uniţi mai mult decît oricînd în ju-
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rul partidului comunist, al Secretarului general al partidului nostru, to
Yarăşul Nieolae Ceauşescu, sîntem şi vom fi apărători devotaţi ai idea
lurilor scumpe din totdeauna poporului român - unitatea, independenţa, 
suveranitatea -, sîntem şi vom fi participanţi activi la înfăptuirea Pro
gramului partidului nostru, adoptat de cel de-al XI-lea Congres, Pro
gramul vieţii noastre socialiste şi comuniste. 

Istoria a judecat dintotdeauna - după cum prea bine se ştie -
fiecare generaţie sau personalitate, fiecare eveniment şi faptă a înain
taşilor după contribuţia adusă la progresul societăţii ale căror interese 
Ie-au servit. 

Timpul curge neîncetat şi generaţiile trecute, toţi luptătorii pentru 
apărarea unităţii poporului şi ţării, pentru independenţă şi suveranitatea 
ei naţională se aşează - în mod justificat - în faţa judecăţii drepte pe 
care o realizeazc-i istoria. 

Toţi cei care au binemeritat - şi este cazul tuturor celor ce şi-au 
consacrat întreaga viaţă împlinirii acestor idealuri scumpe poporului 
român - sînt onoraţi de verdictul istoriei iar generaţiile de azi şi de 
mîine, înţelegîndu-şi bine rosturile şi răspunzînd chemărilor manifeste 
ale Partidului Comunist Român, ale secretarului său general, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, de a dezvolta, de a duce mai departe tot ceea ce a fost 
mai înălţător şi mai eroic în trecut, vor acţiona cu hotărîre şi vor bine
merita la rîndu-le, deapururi în istorie. 

LES IDEES DE L'UNITE NATIONALE DE L'INDEPENDANCE ET DE LA 
SOUVERAINETE DE LA PATRIE REFLEcHIES DANS LE PROGRAMME 

DU P ARTI COMMUNISTE ROUMAIN 

- Resume -

Dans cette communication son auteur en suivant le long de l'histoire, Ies 
idces de la lutte du peuple roumain pour la sauvegarde de l'independance et de 
la souverainete nationale, de !'unite de l'Etat, se propose demontrer qu'en per
manence dans son passe de deux fois millenaire comme en present, preocupations 
pareilles ont ete et sont restes constamment dans notre realite historique. 

La communication met en evidence des merveilleuses pages et des sens 
cxccptionnels de cette lutte ct Ies couronne avec la situation de nos jours dans 
laquelles l'independance et la souverainete nationale ont ete eleve sur Ies de
gres de l'echele sociale superieure par le Parti Communiste Roumain. Particu
lierement au traitement de l'etape historique apres le IX-eme Congres du Parti, 
l'auteur accorde dans la communication un large espace et lui reserve Ies diffe
rents sens pour substantier ce que la nouvelle histoire du pays, l'histoire de nos 
jours a apporte dans la realite roumaine sous le rapport de la statornicie de 
l'independance et de la souverainete absolue de notre peuple dans sa chere patrie, 
la Republique Socialiste de Roumanie. 
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